2004~2005学年度第一学期期中试卷

高二语文

说明：1、本科考试时间为120分钟，总分100分。

2、考生务必在答题卡上作答，交卷时只交答题卡

一、阅读下面的文段，回答后面的问题。 

（一）元丰七年六月丁丑，余自齐安舟行适临汝，而长子迈将赴饶之德兴尉送之至湖口因得观所谓石钟者寺僧使小童持斧，于乱石间择其一二扣之。硿硿焉，余固笑而不信也。至莫夜月明，独与迈乘小舟，至绝壁下……余方心动欲还，而大声发于水上，噌吰如钟鼓不绝。舟人大恐。徐而察之，则山下皆石穴罅，不知其浅深，微波入焉，涵淡澎湃而为此也。舟回至两山间，将入港口，有大石当中流，可坐百人，空中而多窍，与风水相吞吐，有窾坎镗镗鞳之声，与向之噌吰者相应，如乐作焉。因笑谓迈曰：“汝识之乎？噌吰者，周景王之无射也，窾坎镗镗鞳者，魏庄子之歌钟也。古之人不余欺也！” 
   事不目见耳闻而臆断其有无，可乎？郦元之所见闻，殆与余同，而言之不详；士大夫终不肯以小舟夜泊绝壁之下，故莫能知；而渔工水师虽知而不能言，此世所以不传也。而陋者乃以斧斤考击而求之，自以为得其实。余是以记之，盖叹郦元之简，而笑李渤之陋也。
1．句中加点的词解释错误的一项是（   ）

A．因笑谓迈曰：汝识之乎         识：知道

B．郦元之所见闻，殆与余同       殆：大概

C．而渔工水师虽知而不能言       言：说出

D．与向之噌吰者相应，如乐作焉   向：先前
2．句中加点词语与现代汉语意思相同的一项是（　　）

A．此世所以不传也               B．郦元之所见闻，殆与余同
C．自以为得其实                 D．空中而多窍，与风水相吞吐              
３．对句中加点词语用法解说正确的一项是（  ）

①徐而察之，则山下皆石穴罅。// 吾尝终日而思矣。

②微波入焉，涵淡澎湃而为此也。// 硿硿焉，余固笑而不信也。

A．两个“而”相同，两个“焉”也相同

B．两个“而”相同，两个“焉”不相同

C．两个“而”不同，两个“焉”相同

D．两个“而”不同，两个“焉”也不同

４．给文中划线句子加标点，正确的一项是（   ）

A．而长子迈，将赴饶之德兴，尉送之至湖口，因得观所谓石钟者。

B．而长子迈，将赴饶之，德兴尉送之，至湖口，因得观所谓石钟者。

C．而长子迈，将赴饶之德兴，尉送之，至湖口，因得观所谓石钟者。

D．而长子迈将赴饶之德兴尉，送之至湖口，因得观所谓石钟者。

5.句式与例句相同的一项是（    ）

例：忌不自信 

A．而大声发于水上。                   B．噌吰者，周景王之无射也。

C．石之铿然有声者，所在皆是也。       D．古之人不余欺也。

6．结合文段中心，属于作者否定对象的一组是（   ）

①寺僧  ②郦道元  ③士大夫  ④渔工水师  ⑤李渤
A．①

 = 3 \* GB3 ③     B．①

 = 5 \* GB3 ⑤     C．③

 = 4 \* GB3 ④         D．③

 = 5 \* GB3 ⑤     

（二）六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。赂秦而力亏，破灭之道也。或曰：“六国互丧，率赂秦耶？”曰：“不赂者以赂者丧，盖失强援，不能独完。故曰‘弊在赂秦’也！”

秦以攻取之外，小则获邑，大则得城，较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍；诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍。则秦国之所大欲，诸侯之所大患，固不在战矣。 

思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地。子孙视之不甚惜，举以予人，如弃草弃。今日割五城，明日割十城，然后得一夕安寝。起视四境，而秦兵又至矣。然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。故不战而强弱胜负已判矣。至于颠覆，理固宜然。古人云：“以地事秦，犹抱薪救火，薪不尽火不灭。”此言得之。
7．句中加点词语解释错误的一项是（  ）

A．六国互丧，率赂秦耶                     率：全，都

B．诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍   亡：灭亡

C．暴霜露，斩荆棘                         暴：暴露

D．故不战而强弱胜负已判矣                 判：分出，分清

8．句中加点词语的意思与现代汉语相同的一项是（   ）

A．思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘。    B．至于颠覆，理固宜然。

C．子孙视之不甚惜。                D．诸侯之地有限，暴秦之欲无厌。

9．对句中加点虚词的意义和用法判断正确的一项是（   ）

①不赂者以赂者丧 // 以地事秦，犹抱薪救火
②奉之弥繁，侵之愈急 // 暴秦之欲无厌
A．两个“以”用法相同，两个“之”用法也相同

B．两个“以”用法相同，两个“之”用法不同

C．两个“以”用法不同，两个“之”用法相同

D．两个“以”用法不同，两个“之”用法也不同

10．“举”字的意义与例句相同的一项是（   ）

例：举以予人，如弃草弃。

A．举头望明月，低头思故乡。     B．东取汉中，西举巴蜀。

C．举天下之豪杰莫能与之争。     D．吾不能举全吴之地、十万之众，受制于人。

11．“盖失强援，不能独完”在文中的正确意思是（   ）
A．大概失去了强大的援助，不能独自保全。

B．因为失去了强大的援助，不能独自保全。

C．大概失去了强大的后援，不能独立自保。

D．因为失去了强大的后援，不能独立自保。

（三）褒禅山亦谓之华山，唐浮图慧褒始舍于其址，而卒葬之；以故其后名之曰“褒禅”。今所谓慧空禅院者，褒之庐冢也。距其院东五里，所谓华阳洞者，以其乃华山之阳名之也。距洞百余步，有碑仆道，其文漫灭，独其为文犹可识曰“花山”。今言“华”如“华实”之“华”者，盖音谬也。

其下平旷，有泉侧出，而记游者甚众，──所谓前洞也。由山以上五六里，有穴窈然，入之甚寒，问其深，则其好游者不能穷也，──谓之后洞。余与四人拥火以入，入之愈深，其进愈难，而其见愈奇。有怠而欲出者，曰：“不出，火且尽”；遂与之俱出。盖余所至，比好游者尚不能十一，然视其左右，来而记之者已少。盖其又深，则其至又加少矣。方是时，余之力尚足以入，火尚足以明也。既其出，则或咎其欲出者，而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也。
12．句中加点的词语解释不正确的一项是（  ）

A．唐浮图慧褒始舍于其址。            浮图： 和尚

B．有碑仆道，其文漫灭 。             漫灭： 模糊、磨灭

C．由山以上五六里，有穴窈然。        窈然：昏惑的样子

D．盖余所至，比好游者尚不能十一 。   十一：十分之一

13．句中加点的词语解释正确的一项是（  ）

A．距洞百余步，有碑仆道。                  倒

B．以其乃华山之阳名之也。                  水的南面

C．今言“华”如“华实”之“华”者，盖音谬也。     弄错

D．既其出，则或咎其欲出者。                错误

14．对于句中加点的词语的意义和用法解说不正确的一项是（  ）

A．遂与之俱出。                           一同

B．方是时，余之力尚足以入。               当、正在

C．既其出，则或咎其欲出者。               已经

D．而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也。     非常

15．对于句中加点虚词的意义和用法解说正确的一项是（   ）

①以其乃华山之阳名之也。// 余与四人拥火以入。

②问其深，则其好游者不能穷也。// 盖其又深，则其至又加少矣。

A．两个“以”的用法相同，两个“其”的用法也相同

B．两个“以”的用法相同，两个“其”的用法不相同

C．两个“以”的用法不同，两个“其”的用法相同

D．两个“以”的用法不同，两个“其”的用法也不同

16．在作者看来，“不得极夫游之乐”的最主要的原因是（    ）

A．有穴窈然，入之甚寒          B．入之愈深，其进愈难
C．视其左右，来而记之者已少    D．遂与之俱出
（四）呜呼！盛衰之理，虽曰天命，岂非人事哉！原庄宗之所以得天下，与其所以失之者，可以知之矣。   

世言晋王之将终也，以三矢赐庄宗，而告之曰：“梁，吾仇也；燕王，吾所立；契丹，与吾约为兄弟，而皆背晋以归梁。此三者，吾遗恨也。与尔三矢，尔其无忘乃父之志！”庄宗受而藏之于庙。其后用兵，则遣从事以一少牢告庙，请其矢，盛以锦囊，负而前驱，及凯旋而纳之。
17．下列句子中，加点词语解释错误的一项是（   ）
A．原庄宗之所以得天下。  推究     B．世言晋王之将终也。  临近

C．燕王，吾所立。        拥立      D．及凯旋而纳之。     接纳

18．下列句子中，加点词语解释正确的一项是（   ）
A．虽曰天命，岂非人事哉      人为（主要指政治得失）

B．此三者，吾遗恨也          三个人 

C．则遣从事以一少牢告庙      指祭祀时用猪、牛、羊各一只

D．盛以锦囊，负而前驱        先头部队

19．对句中“其”的意义和用法解说不正确的一项是（   ）
A．尔其无忘乃父之志                          副词，表祈使语气，一定

B．原庄宗之所以得天下，与其所以失之者        代词，他，指庄宗
C．其后用兵，则遣从事以一少牢告庙            代词，那

D．请其矢，盛以绵囊，负而前驱                助词，无义
20．对句中加点虚词的意义和用法解说正确的一项是（   ）
①以三矢赐庄宗，而告之。// 请其矢，盛以绵囊。

②原庄宗之所以得天下，与其所以失之者。// 与尔三矢，尔其无忘乃父之志

A．两个“以”用法相同，两个“与”用法也同

B．两个“以”用法相同，两个“与”用法不同

C．两个“以”用法不同，两个“与”用法相同

D．两个“以”用法不同，两个“与”用法也不同

21．下面对文意的概括和分析不正确的一项是（   ）
A．文章第一段，作者落笔即发感叹，接着用反问句提出中心论点

B．文章第二段承上叙事，详述庄宗接受并执行晋王遗命的事例，有力地论证了中心论点。

C．文章第二段依次写了晋王赐三矢、庄宗受三矢、庄宗出师、庄宗征战以矢励志、大功告成、还矢先王等内容。

D．作者运用“受”“藏”“遣”等一系列动词，描绘了庄宗忠实执行父命的形象，体现了庄宗的“忧劳”并突出了“天命”的作用

（五）先是，庭中通南北为一。迨诸父异爨， 内外多置小门，墙往往而是。东犬西吠，客逾庖而宴，鸡栖于厅。庭中始为篱，已为墙，凡再变矣。家有老妪，尝居于此。妪，先大母婢也，乳二世，先妣抚之甚厚。室西连于中闺，先妣尝一至。妪每谓余曰：“某所，而母立于兹。”妪又曰：“汝姊在吾怀，呱呱而泣；娘以指叩门扉曰：‘儿寒乎?欲食乎?’吾从板外相为应答。”语未毕，余泣，妪亦泣。余自束发读书轩中，一日，大母过余曰：“吾儿，久不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也?”比去，以手阖门，自语曰：“吾家读书久不效，儿之成，则可待乎!”顷之，持一象笏至，曰：“此吾祖太常公宣德间执此以朝，他日汝当用之!”瞻顾遗迹，如在昨日，令人长号不自禁。

22．下列句子中，加点词语解释错误的一项是（   ）

A．迨诸父异爨  迨：等到   B．一日，大母过余曰  过 ：经过    

C．而母立于兹  而：你的   D．比去，以手阖门    阖：关闭

23．下列句子中，加点词语不是动词的一项是（   ）

A．先妣抚之甚厚                 B．客逾庖而宴。

C．汝姊在吾怀，呱呱而泣。        D．令人长号不自禁。

24．下列各句中，括号内补充的主语错误的一项是（   ）

A．[娘] 语未毕，余泣，妪亦泣     B．[吾儿]何竟日默默在此。

C．[大母]持一象笏至。            D．[余]瞻顾遗迹。 

25．下面两组句子中，加点字的意义和用法理解正确的一项是（   ）

①先妣抚之甚厚 //儿之成，则可待乎

②娘以指叩门扉曰 // 此吾祖太常公宣德间执此以朝

A．两个“之”字相同，两个“以”字不同。

B．两个“之”字不同，两个“以”字相同。

C．两个“之”字相同，两个“以”字也相同。

D．两个“之”字不同，两个“以”字也不同。

26．下列对选文的叙述和分析，不正确的一项是

A.父辈们分家以后，庭院变迁，家境日趋没落，揭示了“悲”的表象。

B．母亲看望儿子的细节描写，生动贴切地表现了母亲对作者的疼爱与关怀。

C．作者在对往事的追忆中，隐含着辜负亲人抚育和期望的沉痛心情，深化了“悲”的内容。 

D．作者善于叙事抒情，把真切强烈的感情融人生动的细节和场面之中。

（六）嗟夫！大阉之乱，缙绅而能不易其志者，四海之大，有几人欤？而五人生于编伍之间，素不闻诗书之训，激昂大义，蹈死不顾，亦曷故哉？且矫诏纷出，钩党之捕遍于天下，卒以吾郡之发愤一击，不敢复有株治；大阉亦逡巡畏义，非常之谋难于猝发，待圣人之出而投缳道路，不可谓非五人之力也。
    由是观之，则今之高爵显位，一旦抵罪，或脱身以逃，不能容于远近，而又有剪发杜门，佯狂不知所之者，其辱人贱行，视五人之死，轻重固何如哉？是以蓼洲周公，忠义暴于朝廷，赠谥美显，荣于身后；而五人亦得以加其土封，列其姓名于大堤之上，凡四方之士无有不过而拜且泣者，斯固百世之遇也。不然，令五人者保其首领以老于户牖之下，则尽其天年，人皆得以隶使之，安能屈豪杰之流，扼腕墓道，发其志士之悲哉？故予与同社诸君子哀斯墓之徒有其石也而为之记，亦以明死生之大，匹夫之有重于社稷也。
27．下列句子中，加点词语解释错误的一项是
A．而又有剪发杜门，佯狂不知所之者             杜：闭，关

B．其辱人贱行，视五人之死，轻重固何如哉       视：比较

C．斯固百世之遇也                             遇：遇到

D．亦以明死生之大                             明：表明

28．下列句子中，加点词语解释正确的一项是
A．缙绅而能不易其志者      缙绅：做大官的人

B．赠谥美显，荣于身后      身后：自己的后代

C．而五人亦得以加其土封    土封：指封爵的土地

D．匹夫之有重于社稷也      社稷：指国家
29．下列句子中，加点词语解释错误的一项是
A．而五人生于编伍之间，素不闻诗书之训        向来

B．卒以吾郡之发愤一击，不敢复有株治          最终

C．斯固百世之遇也                            这

D．哀斯墓之徒有其石也而为之记                ……的一类人

30．对句中加点词语的意义和用法判断正确的一项是（   ）

①匹夫之有重于社稷也 。// 或脱身以逃，不能容于远近。

②四海之大，有几人欤。//  视五人之死，轻重固何如哉？

A．两个“于”相同，两个“之”也相同 B．两个“于”相同，两个“之”不相同

C．两个“于”不同，两个“之” 相同  D．两个“于”不同，两个“之”也不同

31．对文中划线句“大阉亦逡巡畏义，非常之谋难于猝发”翻译最准确的一项是（ ）

A．阉党也犹豫不决，害怕正义，不寻常的阴谋很难仓促发动

B．魏阉也迟疑不决，畏惧正义，不寻常的阴谋很难仓促发动

C．阉党也犹豫不决，害怕正义，篡夺帝位的阴谋很难立刻发动

D．魏阉也迟疑不决，畏惧正义，篡夺帝位的阴谋很难立刻发动

（七）(汉)文帝之后六年，匈奴大入边。乃以宗正刘礼为将军，军霸上；祝兹侯徐厉为将军，军棘门；以河内守亚夫为将军，军细柳：以备胡。上自劳军。至霸上及棘门军，直驰入，将以下骑送迎。已而之细柳军，军士吏被甲，锐兵刃，彀弓弩①，持满②。天子先驱至，不得入。先驱曰：“天子且至！”军门都尉曰：“将军令曰‘军中闻将军令，不闻天子之诏’。”居无何，上至，又不得入。于是上乃使使持节诏将军：“吾欲入劳军。”亚夫乃传言开壁门。壁门士吏谓从属车骑曰：“将军约，军中不得驱驰。”于是天子乃按辔徐行。至营，将军亚夫持兵揖曰：“介胄之士不拜③，请以军礼见。”天子为动，改容式车④。使人称谢：“皇帝敬劳将军。”成礼而去，既出军门，群臣皆惊。文帝曰：“嗟乎，此真将军矣！曩者霸上、棘门军⑤，若儿戏耳，其将固可袭而虏也。至于亚夫，可得而犯邪！”称善者久之。
【注释】①彀：把弓弩张开。②持满：把弓弦拉满。③介：甲。胄：头盔。
④式：手扶车前横木表示敬意。式，同“轼”。⑤曩：以往，从前。

32．句中加点的词语解释不正确的一项是（  ）

A．祝兹侯徐厉为将军，军棘门     驻扎      B．已而之细柳军     往，到

C．军士吏被甲，锐兵刃           锋利      D．天子且至         将要

33．比较句中加点字的意义和用法，判断正确的一项是（   ）

①以河内守亚夫为将军，军细柳：以备胡。// 介胄之士不拜，请以军礼见
②于是上乃使使持节诏将军。// 于是天子乃按辔徐行
A．两个“以”用法相同，两个“乃”用法也相同。

B．两个“以”用法相同，两个“乃”用法不同。

C．两个“以”用法不同，两个“乃”用法相同。

D．两个“以”用法不同，两个“乃”用法也不同。

34．“将军约，军中不得驱驰”在文中的意思正确的一项是（   ）

A．将军约定，军队中不能驱马快跑。    B．将军的盟约 ，军队中不能驱马快跑。

C．将军的盟约，军营中不能驱马快跑。  D．将军约定，军营中不能驱马快跑。

35．以下六句话编为四组，都说明周亚夫治军严谨的一组是（   ）

①直驰入，将以下骑送迎  ② 天子先驱至，不得入   ③上至，又不得入
④于是天子乃按辔徐行    ⑤ 皇帝敬劳将军         ⑥称善者久之
A．①③⑤   B．②③⑥  C．②④⑤   D．①④⑥

36．以下叙述，不符合文意的一项是（   ）

A．汉文帝派刘礼、徐厉、周亚夫分别驻兵，为了防备匈奴。

B．汉文帝慰劳军队，车马直入刘礼、徐厉军营，而不能在周亚夫军营长驱直入。

C．周亚夫下令开营门，天子车马才进入军营而慢行，文帝派人向周亚夫道歉致敬。

D．群臣出细柳军营都很惊讶，汉文帝通过对比赞叹周亚夫是不可侵犯的真正将军。

二、课外文段阅读

（一）曾子妻之市，其子随之而泣。其母曰：“女还，顾反，为女杀彘(猪)。”妻适市反，曾子欲捕彘杀之。妻止之曰：“特与婴儿戏耳。”曾子曰：“婴儿非与戏也。婴儿非有知也，待父母而学者也，听父母之教。今子欺之，是教子欺也。母欺子，子而不信其母，非所以成教也。”

1．下列各句中加点词意义的解释，不正确的一项是(      ) 

A．曾子妻之市    之：往    B．顾反，为女杀彘  反：．同“返”

C．妻适市反      适：往    D．特与婴儿戏耳    特：特别

2．请把“今子欺之，是教子欺也”这个句子翻译为现代汉语。

译文：____________________________________________________________

3．试概括这则寓言的寓意或简要说说它给你的启示。

答：____________________________________________________________


（二）阅读下文，完成后面的题。
太平崔默庵多神验。有一少年新娶，未几出痘，遍身皆肿，头面如牛。诸医束手，延默庵诊之。默庵诊症，苟不得其情，必相对数日沉思，反复诊视，必得其因而后已。诊次少年时，六脉平和，惟稍虚耳，骤不得其故。时因肩舆道远腹饿，即在病者榻前进食。见病者以手擘目，观其饮啖，盖目眶尽肿，不可开合也。问：“思食否？”曰：“甚思之，奈为医者戒余勿食何？”崔曰：“此症何碍于食？”遂命之食。饮啖甚健，愈不解。久之，视其室中，病榻桌椅漆气熏人，忽大悟，曰：“余得之矣！”亟命别迁一室，以螃蟹数斤生捣，遍敷其身。不一二日，肿消痘现，则极顺之症也。盖其人为漆所咬，他医皆不识云。
1．写出下列加点词在句中的含义
未几出痘，遍身皆肿，头面如牛（  ）    延默庵诊之（　　　　　）　　　　　　　　 苟不得其情（　　　　　）　　          观其饮啖  （　　　　　）　     2．“余得之矣”一句中的“之”是指代                                       3.把下列句子译成现代汉语
①盖目眶尽肿，不可开合也。
译文： 
②奈为医者戒余勿食何？
译文： 
4.这篇文章记叙了崔默庵给一“少年”诊病的全过程：先把脉，再观察      ，然后观察         ，最后发现得病的真正原因是          。

（三）阅读下文，完成后面的题。

齐桓公出猎，逐鹿而走，入山谷之中，见一老公而问之曰：“是为何谷?”对曰：“为愚公之谷。”桓公曰：“何故?”对曰：“以臣名之。”桓公曰：“今视公之仪状，非愚人也，何为以公名之?”  对曰：“臣请陈之：臣故畜牸牛①，生子而大，卖之而买驹。少年曰：‘牸牛不能生马。’遂持驹去。傍邻闻之，以臣为愚，故名此谷为愚公之谷。”桓公曰：“公诚愚矣!夫何为而与之?”桓公遂归。明日朝，以告管仲，管仲正衿再拜曰：“此夷吾②之过也。使尧在上，咎繇③为理，安有取人之驹者乎?若有见暴如是叟者，又必不与也。公知狱讼之不正，故与之耳。请退而修政。”孔子曰：“弟子记之，桓公霸君也，管仲贤佐也，犹有以智为愚者也，况不及桓公、管仲者也!”
[注]①牸牛：母牛。  ②夷吾；即管仲。  ③咎繇：人名，法官。
1．写出下列加点词在句中的意思(4分)
(1)以臣名之    名(    )    (2)臣故畜牸牛        畜(    )

(3)公诚愚矣    诚(    )    (4)管仲正衿再拜曰    正(    )

2．下列句中“为”字用法与另三句不同的一项是(2分)

A．是为何谷    B．何为以公名之

C．以臣为愚    D．故名此谷为愚公之谷

3．把下列句子译成现代汉语(6分)

(1) 使尧在上，咎繇为理，安有取人之驹者乎?
(2) 若有见暴如是叟者，又必不与也。
4．从全文看，下列说法正确的一项是(2分)

A．桓公、管仲都认为愚公不是愚者。   

B．桓公、管仲都认为愚公是愚者。

C．桓公认为愚公是愚者，而管仲认为他不是愚者。

D．桓公认为愚公不是愚者，而管仲认为他是愚者。 

5．管仲“请退而修政”的原因是__________，“修政”的内容是__________。 

（四）将下面文言文中画线的部分用斜线断句。

近塞上之人有善术者马无故亡而入胡人皆吊之其父曰此何遽不为福乎居数月其马将胡骏马而归人皆贺之其父曰此何遽不能为祸乎家富良马其于好骑堕而折其髀人皆吊之其父曰此何遽不为福平居一年胡人大入塞丁壮者引弦而战近塞之人死者十九此独以玻之故父子相保故福之为祸祸之为福化不可极深不可测也

①马 无 故 亡 而 入 胡 人 皆 吊 之

②其 马 将 胡 骏 马 而 归 人 皆 贺 之    

③家 富 良 马 其 子 好 骑 堕 而 折 其 髀

④丁 壮 者 引 弦 而 战 近 塞 之 人 死 者 十 九

⑤故 福 之 为 祸 祸 之 为 福 化 不 可 极 深 不 可 测 也
三、文学常识及诗文默写

1．我国第一部诗歌总集是《      》，它共计收录诗歌     首，按内容可分为       、        、        。

2．长篇叙事诗《              》和北朝乐府民歌《            》并称“乐府双璧”。

3．我国古代最长的抒情诗是           （写作者姓名）的《        》

4．而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，                 。 

5．苟以天下之大，                     ，                  。

6．既见复关，             。

7．匪女之为美，              。

8．忧劳可以兴国，                    。

9．少壮不努力，               。

四、语言表达

1．下面这段话不够简明，试修改，将修改后的结果写出来

还有一种立体的会活动的书，也很吸引人。它的插图都是立体的。当你把书打开的时候，书里的人和动物马上会站起来， 跃然纸上，栩栩如生。

2．把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）                       
①在南坡，带状分布的原始云杉林海连绵不断，棵棵巨杉像一把把利剑，直插云天。 
②在北坡五花甸草原上，你可以看见新疆细毛羊群和奔驰的伊犁马群。 
③在遮天蔽日的杉林下，马鹿、狍鹿、棕熊、雪豹等野生动物出没其间。 
④吃字早饭后，继续南下，就进入喀什河和巩乃斯河的草原带和森林带。 
⑤各种森林鸟类，鸣声不断。
3.根据要求完成下面的题目。

王涛在玩双杠时不小心摔在地上，小臂摔伤了。在白老师准备送他上医院时，王涛的同班同学李佳赶来，说她爸爸是积水潭医院著名的骨科医生。李佳打了两个电话，第一个给她爸爸，第二个给王涛的妈妈。请写出这两次电话的内容。

要求：语意简明，符合环境，每段不超过60字。

①第一个电话：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

②第二个电话：
4．概括下面一段材料的主要内容。（不超过48字）

钛合金强度大，重量轻，耐热性能好，适用于船只、汽车、航空航天工业，被人们视为未来材料。新型波音777客机采用了约9%的钛合金材料。然而，钛合金的加工难度极大，如加工一个钛合金船用涡轮压缩机轮需要50个小时，而加工一个铝合金的同样部件仅需5个小时。德国布伦瑞克大学的科学家采用了一种专门热处理方法，将氢原子渗入材料，掺氢的钛合金相对软化。对软化的钛合金进行切削加工，加工设备所承受的机械和热负载明显降低，切削力仅需过去的50%，大大降低了加工成本。加工完毕后，再经专门的热处理工序，材料的特性则回到原先状态。科学家称，该方法非常适用于大批量的钛合金铸件加工。

5．用“信息革命”开头，重组下面句子，不改变原意。 
电子计算机的发明是继蒸汽机革命、电力革命之后的第三次技术革命——信息革命的标志。
6．将下边一个长句改写成三个连续的短句。

白宫慎之又慎地公布了自美国对伊拉克发动战争以后就一直东躲西藏的萨达姆近日在其家乡提克里特一座简陋建筑物里被美军逮捕的消息。
（1）                                                                           

（2）                                                                           
（3）                                                                        

7. 你听说过“校园魔鬼词典”吗？校园魔鬼词典最重要的就在于“魔鬼”二字，即对词目的解释是离奇的、古怪的，超越了通常意义上的理解，但细想起来又很有道理；其次，该词典中所有词目都源于校园，是校园生活的全方位体现。如： 
外语老师：校园里最早与国际接轨的人。 
监考老师：我悄悄地蒙上你的眼睛。 
红笔：老师手中的执法工具。 
书包：是一种妨碍我们长个儿的玩意儿。 
请你依照这种样式，也写三条，词条由你从校园里身外之物选。

高二语文期中考试参考答案

1、 文言文阅读（客观题）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	C
	B
	B
	D
	D
	B
	B
	D
	D
	C
	B
	C
	A
	D
	C
	D
	D
	A

	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36

	D
	D
	D
	B
	C
	A
	D
	B
	C
	D
	D
	D
	D
	C
	C
	D
	B
	C


二、课外文段阅读

（一）1．  D          

2．现在你欺骗他，这是教他学会欺骗啊。

3． 无论是教育子女还是做人，都必须讲个“信”字，要说到做到，不能说谎。
（二）1．写出下列加点词在句中的含义
未几（不久 ）    延（　请　）　苟（　如果　　）　  啖 （吃，饮食　　　）　
2．“余得之矣”一句中的“之”是指代 （ 病因 ）          
3.把下列句子译成现代汉语
①译文：由于眼眶全肿了，不能睁开眼
②译文：对医生告诫我不要吃东西怎么办？（或：医生告诫我不要吃东西，对此该怎么办？） 
4.这篇文章记叙了崔默庵给一“少年”诊病的全过程：先把脉，再观察（饮食），然后观察 （ 居室），最后发现得病的真正原因是（被漆的气味所伤害）。
（三）

1．(1)命名(2)养(3)确实(或：真)(4)使……正(或：整理好)  

2．  B  

3．(1)假使尧在上主政，咎繇当法官，怎么会有夺人马驹的呢?  (重点词：“使”“理”“安”，兼顾全句)  (2)如果有人像这个老人—样被欺负，也—定不会给他马驹的。(重点词：“见”“暴”“与”，兼顾全句) 

4．  C           5．狱讼不正  完善法制
（四）①马 无 故 亡 而 入 胡/ 人 皆 吊 之

②其 马 将 胡 骏 马 而 归/ 人 皆 贺 之    

③家 富 良 马 /其 子 好 骑 堕 而 折 其 髀

④丁 壮 者 引 弦 而 战 /近 塞 之 人 死 者 十 九

⑤故 福 之 为 祸/ 祸 之 为 福/ 化 不 可 极 /深 不 可 测 也
三、文学常识及诗文默写

1．我国第一部诗歌总集是《 诗经     》，它共计收录诗歌 305    首，按内容可分为 风      、 雅       、  颂      。

2．长篇叙事诗《 孔雀东南飞 》和北朝乐府民歌《 木兰辞 》并称“乐府双璧”。

3．我国古代最长的抒情诗是  屈原         （写作者姓名）的《  离骚    》

4．而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉， 故非有志者不能至也                。 

5．苟以天下之大， 而从六国破亡之故事                    ，是又在六国下矣。

6．既见复关，  载笑载言           。            7．匪女之为美，  美人之贻            。

8．忧劳可以兴国，  逸豫可以亡身                  。 9．少壮不努力， 老大徒伤悲              。

四、语言表达

1．还有一种书，插图是立体的。打开书，书里的人和动物会站起来，跃然纸上，栩栩如生。

2．  ④②①③⑤                                  

3．根据要求完成下面的题目
①第一个电话：①爸爸，我班同学摔伤了，老师和我马上送他到您医院，您一定给看看。再见。
②第二个电话：阿姨，我是王涛的同学李佳，王涛玩双杠时摔伤了，我和白老师马上送他到积水潭医院骨科，有我爸爸治疗，请您放心。再见。
4．概括下面一段材料的主要内容。（不超过48字）

钛合金被视为未来材料，但加工难度大，德国科学家采用专门热处理方法降低其加工难度及成本。

5．信息革命是以电子计算机的发明为标志的继蒸汽机革命、电力革命之后的第三次技术革命。
6．（1）自美国对伊拉克发动战争以后，萨达姆就一直东躲西藏；（2）近日，萨达姆在其家乡提克里特一座简陋建筑物里被美军逮捕；（3）白宫慎之又慎地公布了萨达姆被捕的消息。

7．历史：真希望自己在秦朝，那就没有那么多的历史了。休息：水中月镜中花。 
答案：众里寻它千百度，却在书中隐蔽处。             考场：没有硝烟的战场。 
班主任的脸：我们的“晴雨表”。                   小纸条：教室里的移动电话。
下课铃：现代版的《解放黑人奴隶宣言》；你知道我在等你吗？ 
应试教育：无法逾越的地心引力。                   微机课：我对你一“网”情深。
装               ○            订 ○             线○           装○           订○             线 ○
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